

鹤山发挥生态优势探索发展新模式 以“渔”兴农 加速产业振兴

华南理工大学马克思主义学院 到鹤山开展结对共建活动 专题宣讲 新质生产力

江门日报（记者/温磊）4月12日，华南理工大学马克思主义学院一行到鹤山开展新时代文明实践结对共建活动。

在鹤山市委党校，华南理工大学马克思主义学院教授覃辉银以《准确把握新质生产力的理论内涵和实践要求》为题作了专题宣讲。覃辉银从新质生产力提出的时代背景、深刻认识其科学内涵、发展新质生产力的实践要求、发展新质生产力的广东实践等方面展开论述，让鹤山党员干部深刻理解发展新质生产力的核心逻辑，全面认识发展新质生产力的内涵。

鹤山市委宣传部相关负责人强调，要把握实践要求，牢牢抓住当前发展新质生产力的战略机遇期，找准发展新质生产力的着力点，要坚持务实担当，坚定不移走高质量发展之路，扎实做好各级文明单位与新时代文明实践阵地结对共建工作。

华南理工大学马克思主义学院一行还到鹤山市委新时代文明实践中心、非遗传习厅、博物馆、沙坪街道桂林社区新时代文明实践站等地，通过调研交流等形式，了解鹤山市委新时代文明实践中心建设及活动开展情况，为下一步开展结对共建工作奠定坚实基础。

多部门联合开展健步走活动 增强全民 法治意识

江门日报（记者/杨光明 通讯员/郑慧瑜）4月15日，由鹤山市普法办、市司法局联合鹤山市人民检察院、市教育局共同举办的“法治City Walk”（法治健步走）活动在鹤城镇启动，50多名学生“变身”普法小使者，参与第一期“法治之旅”。

活动中，普法小使者们首先来到位于鹤城镇茶行街的华南楼参观。华南楼是一座防御型炮楼，以丰富的图片、文字和实物，展示鹤城的革命历史。随后，同学们来到省级民主法治示范社区——鹤城镇民源社区，接受法治文化熏陶，参观学雷锋志愿服务站，深入了解鹤城的历史及法治文化底蕴。

在全国司法行政系统先进集体——鹤城司法所，工作人员为同学们讲解基层法治工作、多元解纷机制及新时代“枫桥经验”在本地孵化运用的“鹤城模式”，带领他们参观社区矫正宣告室和调解室。通过参观学习，同学们进一步增强自觉守法、遇事找法、解决问题靠法的意识。

最后，同学们来到鹤山市未成年人法治教育基地，上了一堂法治教育课，学习民法典、未成年人保护法、预防未成年人犯罪法等法律法规。

鹤山市司法局副局长李雪芳表示，以城市漫步的形式探索鹤山法治文化阵地，是一次有益尝试。接下来，将推出“文旅+法治”“智慧+法治”等线路，推动鹤山法治文化与城市文化深度融合，增强全民法治意识。

龙口镇打造花卉专业村 “一村一品”铺就 “花”样致富路

江门日报（记者/何雯意 通讯员/温志宏）当前正是春耕、植绿的好时节，位于龙口镇三洞村的宏景花木场抢抓好天气做好育苗工作，为全年的花卉苗木销售做准备。“现在正是春耕时节，我们正在做的是育苗、除草、培土等工作，之后会根据苗木生长情况浇水、施肥。”昨日，龙口镇宏景花木场负责人伍金群向记者表示。

近年来，龙口镇三洞村统筹村组资源，引入种植户发展花卉苗木产业，打造“一村一品、一镇一业”花卉专业村。10年前，因看中龙口镇的生态优势，宏景花木场从深圳搬迁至此。经过10年的发展，该花木场的面积不断扩大，每年生产毛杜鹃、一叶兰、巴西野牡丹、鸭脚木、紫花马缨丹等品种100多万盆，销往湖南、江西、陕西等地。

目前，三洞村主要种植的花卉苗木品种包括龙船花、绿宝、野牡丹、非洲杜鹃花、罗汉松等。2021年，三洞村被认定为广东省“一村一品、一镇一业”专业村。依托不断发展的花卉苗木产业，三洞村村民每年可获得土地租金收入约170万元，村集体每年也可增收8万元。

花卉苗木产业是龙口镇的农业优势产业。近年来，龙口镇抓好“美丽经济”，创建花卉现代农业产业园，乡村振兴走出“花”样新路径，有力促进产业融合发展，拓宽农民就业增收渠道。目前，全镇已培育花卉苗木产业相关的市重点龙头企业2家，龙口镇将结合“百千万工程”目标要求，引入技术含量高、经济效益高的品种，做大做强花卉苗木产业，进一步促进村集体增收、农民致富。

更多鹤山新闻请登录
jmnews.com.cn 江门新闻网
www.jmnews.com.cn

付康明表示，水蛭养殖是一个朝阳产业，不愁销路。目前，他已积累了稳定的合作商，一到水蛭上市的时节，很多外地合作商都会来收购。据了解，水蛭唾液腺分泌的天然水蛭素是目前世界上所发现的物质中较强的天然抗凝血酶物质，对治疗心脑血管疾病尤其是脑中风等有较高疗效。付康明表示，他愿意把自己的“蛭”富意向周边推广，为村民提供技术指导 and 培育种苗服务，带动更多村民共同致富。

桃源镇： 养殖蓝龙虾推动产业转型

养殖蓝龙虾，是蟠光村发展特色产业、促进乡村振兴的新探索。

蟠光村位于桃源镇西南部，是传统的农业村，一直以来主种水稻、蔬菜、花卉等，同时，村民也养猪、养蛇、养鱼。

“养猪、养蛇污染大，而且这几年效益不佳，养殖户急需转型。”蟠光村党总支书记、村委会主任李杰林表示，2019年，蟠光村党总支有计划地组织村内养殖能手赴外交流，谋求生态养殖转型。在多次考察交流后，蟠光村把发展目光聚焦在对环境友好、市场前景明朗的蓝龙虾养殖上。据了解，蓝龙虾原产大洋洲，以水草为主食，出肉比例比普通小龙虾高出50%。同时，蓝龙虾的排泄物可以被水草完全消化，对水体污染较少，成本低、效益高。蓝龙虾个头大、味道鲜美，加上与小龙虾等水产品错峰上市，能给养殖户带来非常可观的经济收益。

由于蓝龙虾对水质要求高，蟠光村党总支带领养殖户将金岭水库的优质水源引入虾塘，为养殖户创造更加优越的养殖条件，推动蓝龙虾养殖产业做大做强。村里的第一批养虾人也积极帮扶其他村民。现在，蟠光村已有20多户村民养殖蓝龙虾，走上生态养殖之路。

“小鱼苗”撬动大产业，带动乡村振兴。

值鱼种养殖面积达710.2公顷（1.06万亩），占总养殖面积的53.3%。2023年，古劳镇水产产量约1.97万吨，有经营主体养殖户1200户。

今年，古劳镇将继续把握“水”优势和“渔”资源，借乡村振兴之势，集中力量补齐渔业产业链条，形成“育好苗”、“养好鱼”、“制好菜”的链条式渔业发展体系。

龙口镇： 走出别样“蛭”富路

走进龙口镇三洞村付康明的水蛭养殖场，水产大棚一字排开。大棚内，养殖户付康明正在查看水蛭的孵化生长情况。

说起水蛭，相信很多人都会避之不及。但其实，水蛭有较高的药用价

值，先后获得“鹤警先锋”“辅警先进个人”等荣誉称号。“如果我的捐献能为患者带来重生的希望，挽救一个家庭，我愿意！”龚利东表示，捐献造血干细胞是一种社会责任感的体现，他愿意用自己的“热血”重燃生命者的生命希望，同时也希望用自己的行为感染更多的人积极参与无偿献血活动。

今年25岁的龚利东2022年4月加入鹤山公安系统，因工作表现出色，他多次被共和派出所通报表扬，先后获得“鹤警先锋”“辅警先进个人”等荣誉称号。

“如果我的捐献能为患者带来重生的希望，挽救一个家庭，我愿意！”龚利东表示，捐献造血干细胞是一种社会责任感的体现，他愿意用自己的“热血”重燃生命者的生命希望，同时也希望用自己的行为感染更多的人积极参与无偿献血活动。

今年25岁的龚利东2022年4月加入鹤山公安系统，因工作表现出色，他多次被共和派出所通报表扬，先后获得“鹤警先锋”“辅警先进个人”等荣誉称号。

“如果我的捐献能为患者带来重生的希望，挽救一个家庭，我愿意！”龚利东表示，捐献造血干细胞是一种社会责任感的体现，他愿意用自己的“热血”重燃生命者的生命希望，同时也希望用自己的行为感染更多的人积极参与无偿献血活动。



路口很近。”泳桦公司鱼苗场负责人王珂集说。

据了解，泳桦公司首期投资500多万元，投入鱼苗450万尾。“我们引入西江水，现在主要养殖加州鲈鱼苗。接下来，我们会养殖生鱼苗和桂花鱼苗，大部分鱼苗将销往江浙一带。”王珂集说。

据悉，泳桦公司与广东海大集团有限公司长期合作，后者负责提供先进的育苗技术。泳桦公司全程采用低温、清水、益生菌育苗技术，杜绝使用抗生素，并投喂高标准、鲜活生物饵料，确保苗种健康成长。

目前，古劳镇共有1333.3公顷（2万亩）鱼塘，主要以养殖四大家鱼及桂花、笋壳等经济鱼类为主。其中，高价

鹤山完成第五例造血干细胞捐献 让素未谋面的患者重燃生命希望

江门日报（记者/温磊 通讯员/冯苑）造血干细胞捐献是挽救血液病患者生命的有效途径。4月15日，鹤山市公安局共和派出所辅警龚利东在南方医科大学珠江医院完成了一场生命的接力，成为鹤山第五例、鹤山公安系统首例造血干细胞捐献者。

在2019年2月的一次无偿献血活动中，龚利东得知捐献造血干细胞是救治血液病的有效途径，若留样配型成功，可以为血液病患者带去新的生命火种。当时，年仅20岁的他便毫不犹豫地加入中华骨髓库，成为了一名无偿献血造血干细胞志愿者。

市红十字会的消息，得知自己与一名白血病患者初配型成功。他没有任何犹豫，立即表示愿意全力配合采集工作。等待配型的那段时间，龚利东主动加强身体锻炼，调整生活规律，努力让身体达到最好状态。在正式采集造血干细胞前，龚利东提前5天入院，注射造血干细胞动员剂。

4月15日14时许，经过240分钟

的漫长采集，龚利东成功捐献313毫升造血干细胞悬液，为一名素未谋面的患者点亮生命的曙光。4月16日上午，鹤山工业城（共和镇）在共和派出所举行表彰分享座谈会，向龚利东颁发捐献荣誉证书和鲜花。

今年25岁的龚利东2022年4月加入鹤山公安系统，因工作表现出色，他多次被共和派出所通报表扬，先后获得“鹤警先锋”“辅警先进个人”等荣誉称号。

桃源镇中心村坚持党建引领 升级村居环境 壮大村级产业

错落有致的房屋、平坦的硬化道路、开阔的停车场、刚翻新的篮球场、藏有1500册图书的文化室、健身设施完善的小公园……近年来，桃源镇中心村坚持党建引领，以实施“百千万工程”为契机，全力推动乡村振兴。

文/图 江门日报记者 何雯意 通讯员 陈中惠

聚焦基础设施建设 升级村民的“幸福路”

夜幕降临，中心村的崭新路灯同时亮起。采访中，村民们不禁向记者感慨道：“真好！现在大晚上出门终于能看清路了，再也不用担心晚上出门摸不着道！”

据悉，2023年底，中心村广泛收集各村群众的意见，在大村村民小组、宿岗村民小组分别投入22万元、3.9万元，更换、加装太阳能路灯178支，解决了村民反馈的夜晚出行不便等问题。同时，在宿岗村民小组投入44万元，开展美丽乡村基础设施升



春茶采摘时节，茶艺茶场内一片忙碌景象。

级改造项目，包含修补破损路面、修复鱼塘和村庄排水渠、增加花圃和地面硬化道路等，让村庄更加美丽、村民更加幸福。

今年，为进一步改善村民生活品质，中心村“两委”干部向上争取桃源镇政府的支持，投入44万元升级改造宿岗村民小组的基础设施。目前，中心村正多渠道筹资，计划升级改造村内厂房和农村低效用地，进一步提高村集体经济发展水平。

丰富文化生活 充实村民的“精神仓”

在宿岗村民小组，有一处建于乾隆年间的祠堂，被认定为鹤山市历史文化建筑。因为保护得当，现在，村民仍可以在祠堂举办各种传统活动。

据了解，中心村注重丰富村民的精神世界，建设各类文化设施，为村民休闲娱乐提供更多选择。去年，该村翻新了篮球场、新建了羽毛球场。目前，村里已有3个篮球场、2个体育公园、6个文化室、2个图书室，藏书约3000册。

“我们平时无聊的时候，可以去文化室看看书、聊聊天，我们家孩子可以在篮球场、羽毛球场、乒乓球台打球，日子过得越来越舒服了。”宿岗村村民李先生开心地说。

晴雨表

多云，有雷阵雨

未来一周 雷雨频繁

江门日报（记者/张舜同 通讯员/崔梅梅）据鹤山市气象台预计，鹤山4月19日至20日雷雨频繁，局部大雨，21日至24日有大雨，局部暴雨；25日有雷阵雨，局部大雨。

鹤山市气象台提醒，未来一周雷雨频繁，其中雨势较大，需注意防御短时强降水、雷雨大风等对流天气及其引发的次生灾害。

具体天气预报如下：

- 4月19日，多云间阴天，有雷阵雨，局部大雨，23-30℃；
- 20日，多云到阴天，有雷阵雨，局部暴雨，23-30℃；
- 21日，阴天，有大雨，局部暴雨，22-29℃；
- 22日，阴天，有大雨到暴雨，21-27℃；
- 23日，阴天，有大雨到暴雨，21-27℃；
- 24日，阴天间多云，有大雨，22-28℃；
- 25日，阴天间多云，有雷阵雨，局部暴雨，22-27℃。